



Cuvântul

P. Sf. Episcop Grigorie la primirea M. Sale REGELUI CAROL II în comuna Fibiș la 7 Septembrie 1934.

SIRE!

Precum odinioară marele și dumnezeescul apostol Pavel s'a făcut ascultător vedeniei cerești și muncind s'a făcut vestitor triumfului evangheliei lui Hristos în lume, — așa mă fac eu în clipa aceasta ecoul minunatei vedenii ce mi se arată prin iubirea de popor a Majestății Voastre. Și zic cu poetul:

*O, țara mea cea mai frumoasă 'n lume,
Cu ceru înalt și pururea albastru,
Cu pasări cântătoare,
Cu câmpuri nesfârșite de mătase,
Cu brațe ofelite pentru luptă,
Cu fructe aromitoare
O, țara mea cea mai frumoasă 'n lume.*

Așa grălesc credincioșii mei de scumpa Românie iar despre mândrul și gloriosul ei REGE, despre Majestatea Voastră spun cu drept cuvânt, că este falnic ca bradul din mândrii Carpați cu seninul zilelor de Mai în privirea plină de încredere, cu părul auriu ca holdele de grâu, cu înțelepciunea înaltă a celui trimis de Dumnezeu ca poporul nostru prin caracterul său național creștinesc, prin valorile sale morale și bunurile spirituale ale culturii sale deja aici pe pământ să radieze raze vecinice și nemărginite spre sfera veteșilor fără timp și spațiu.

SIRE!

Biserica noastră ortodoxă privește cu într'aripată nădejde și binecuvântare spre munca uriașe ce o desfășurați pentru ridicarea țărânilor, trimițând misionari tineri la sate ca să dea îndrumări din punct de vedere edilitar, igienic, agricol și cultural și nu va uita semnificativele cuvinte de încheiere cu cari ați trimis pe tinerii misionari la sate: „Când veți ajunge acolo, duceți satelor acestora toată dragostea mea și tot sufletul meu. Sper că dragostea mea și sufletul care-l am pentru țară și țărânii noștri vor putea să radieze în sufletul și dragostea pe care le veți pune în munca pe cere v'o cer!”

Biserica noastră Vă asigură prin graiul gurii mele, că și acest popor va avea suflet plin de recunoștință și dragoste către Majestatea Voastră.

Dacă biserica universală creștină era în picioare când fumul tămâierilor păgâne fugea în Panteon, dacă ea a îmblânzit tigrii și leopardii prigonitorilor lui Hristos, — dacă Biserica ortodoxă națională română a binecuvântat pe Alexandru cel Bun, Ștefan cel Mare Mihai Viteazul și Ferdinand I-ul, ea va ști să-și facă datoria toată și față de Majestatea Voastră, care credeți ca noi și vă rugăm împreună cu noi ca Dumnezeu să ocrotească Scumpa Românie.

Să trăiți SIRE!



Icoana Familiei Creștine.

De P. Sf. Sa Dr. Grigorie Gh. Comșa
Episcopul Aradului

(Continuare)

O deosebită mențiune merită broșura: „Societatea, Familia și Criminalitatea” de Preotul Toma Ștefănescu, București 1904 având 22 pagini. Acesta fusese mai mulți ani confesor la penitenciarul din Mărgineni (jud.) și a făcut multe experiențe, ajungând la concluzia, că o educație defectuoasă în familie duce la multe fapte criminale. Sf. Apostol Iacov zice: „Fiecare se ispășește de a sa poftă, fiind tras și amăgit. După aceea pofta zămislind naște păcat, iar păcatul săvârșindu-se, naște moartea” (I. 14 și 15). Deci răspunderea personală cade pe întâiul plan, dar prin păcatul original omul slab fiind, trebuie să lupte mult contra păcatului, care se moștenește dela părinți. Cineva poate moșteni miopia dela părinți, dar și alte defecte morale. Inclinarea spre beție a părinților nu poate fi ușor combătută la moștenitori, adică la fii.

Raportul dintre tată și mamă din punct de vedere al armoniei morale, face mult căci s'a dovedit, că mulți criminali se recrutează dintre cei ce așa zicând „nu au părinți”, în sensul că părinții trăiau în desacord. Când un fiu are un tată vitreg sau o mamă vitregă, fără inclinări creștine, acel fiu ușor ajunge în mreaja societăților rele. Autorul vorbește cu convingere de părinții, cari „nu știu a-și refuza nici o plăcere materială, intelectuală, sau chiar spirituală, cari nu renunță niciodată la nici o dorință, la nici o plăcere și cari voesc a avea totdeauna aceea ce se află mai bun și mai ceva, mai fin și mai elegant. Ei nu trebuie să se mire, dacă fiul lor în etate de 15 ani escrochează banii ce patronul său l-a însărcinat de a duce la poștă.... dacă fiica lor se abate din calea dreaptă pentru a obține tot ceace reclamă fanteziile sale nesățioase; vestimente frumoase, diferite găтели etc.”¹⁾.

Deci să nu să înșele părinții că dacă dă copiilor lecții de muzică, pictură etc., au făcut totul, ci să le dea pildă de purtare bună în căsnicie, în spirit religios. Mai ales să controleze societatea copiilor lor, căci zice sf. Pavel: „Nu vă înșelați: adunările cele rele strică obiceiurile cele bune” (I. Cor. 15 v. 33). autorul sfătuiește, ca părinții să nu trimită pe copii în case cu reputație îndoioasă și nici în prăvălii, pentru a duce însărcinări, decât unde știu că

nu se aud vorbe rele. În adevăr are dreptate, pentru că relele societății fac ca să auzim și să citim despre elevi de liceu, plini de boli sexuale, cum a arătat aceasta d-l Dr. Dominic Stanca în statistica unui liceu, în anul 1934.

Părinții să locuiască numai în case, unde se practică virtutea. Părinții să supravegheze pe copii, chiar când ei sunt la patron. Patronii, stăpânii, să se gândească la adevărul, că și ei au răspundere pentru persoanele din serviciul lor. Să nu atragă clienți prin fete pe cari să le lase pradă imoralității. Autorul constată, că a avut în penitenciar persoane, cari ieșind au devenit utili prin patroni harnici, iar din cei cari au murit în penitenciar, mulți au murit împăcați cu Dumnezeu pentru că din inima lor nu dispăruse orice urmă de tratament bun ce l-au primit când fuseseră la patroni.

Intre cărțile cari se ocupă cu educația creștină în familie, numărăm și lucrarea d-lui Dr. Ioan Lupaș: „Mitropolitul Andreiu Șaguna — Monografie istorică — Sibiu 1911.” Aici autorul cu o rară măiestrie și superior talent, arată strădanile Anastasiei Șaguna, mama marelui mitropolit Șaguna. Mama lui Șaguna e lăudată și în cartea: „Femei Celebre” de I. Remer-Anselme. București 1923.

Tot aici facem pomenire de lucrarea noastră „Tineretul României”, precum și de lucrarea noastră „Părinții Mei”, care s'a învrednicit de o prefață a D-lui Octavian Goga.

Relevăm pe scurt unele indeletniciri ale pedagogilor mai de seamă cu problema familiei creștine. Regretatul profesor dela Arad, Dr. Petru Pipoș în: „Istoria Pedagogiei” zugrăvește minunat rolul familiei creștine:

„În viața familiară are să se reoglinde raportul lui Iisus Hristos față de biserică. Tatăl nu mai apare ca domnitorul despotic, ci ca scutitorul și îngrijitorul familiei sale, precum Mântuitorul a fost capul prea înțelept și prea îndurat al comunității creștine.

Intre părinți și copii are să existe același raport, ca între Dumnezeu și om. De aceea iubirea trebuie să fie legătura, care îi unește pe ei între sine. Părinții vor privi pe copii ca un dar dela Dumnezeu, și îi vor trata ca pe niște suflete încredințate lor. Căci numai din iubirea ce o au copiii față de părinți se vor putea stărni în dânșii iubirea și față de Dumne-

¹⁾ T. Ștefănescu: Societatea, Familia și Criminalitatea. p. 10

zeu. Copiii se vor educa nu în mod arbitrar, ci după înțelepciunea divină, carea în advertisementele și pedepsele sale astăzi întocmai așa procedează ca și ieri, adecă consecvent. Chiar și atunci când copilul este pedepsit de tatăl său, are să creadă în iubirea acestuia, de aceea disciplina trebuie să fie dreaptă, iar exortarea să atingă corzile inimii.

(Va urma).

Maica Domnului și gospodăria

În sfânta Evanghelie cetim că și Maica Domnului și-a avut casa ei în Nazaret și că și Dânsa a trebuit să se lupte cu mii de griji mărunte și mari, ca ori care femeie de pe pământ. Bogății nu a avut ca să-și țină servitorii și servitoare, de compătimită și ajutorul oamenilor nu s'a bucurat de loc, ba din contră, mii și mii de ochi o supravegheau și o invidiau pentru Fiul ei sfânt, care se născuse în mod minunat și deja la vârsta de 12 ani a pus în uimire pe învățații mari ai jidovilor cu înțelepciunea sa. Dar ce a făcut Maica Domnului? A muncit cu mâinile foarte sărguincios și chiar prin viața ei zilnică, a voit să rămână o pildă vie de viață tuturor femeilor. Nu ne lasă mintea noastră să judecăm altcum, decât că casa Născătoarei de Dumnezeu și pe dinăuntru și pe dinafară a trebuit să fie tot așa de curată, ca și sufletul ei. *Dar curățenia exemplară a casei se susține cu munca zilnică foarte migăloasă și Maica Domnului a săvârșit această muncă grea zilnică. Hănușele Mântuitorului lumii le a cusut mâinile ei de mamă iubitoare. Hrana micului Iisus a trecut zilnic prin mâinile ei curate și bune. Și nu a fost muncă trebuincioasă în casă sau pelângă casă pe care să nu o fi săvârșit Maica Domnului, dând adevărata interpretare pentru femei a cuvintelor Dumnezeiești „supunevă-ți pământul și domniți peste peștii mării și peste paserile cerului și peste toate animalele câte se mișcă pe pământ.”*

Bărbații în decursul vremurilor în executarea acestei porunci, au aplicat multă brutalitate, dar femeile nu pot și nici nu este lertat să împlinescă aceasta poruncă a lui Dumnezeu, decât prin munca curată și prin iubire. În aceasta privință Maica Domnului a statorit un exemplu pe care trebuie să l urmeze toate femeile. Munca ei a fost făcută cu pricepere, cu dragoste, cu ordine, cu curățenie,

cu punctualitate și mai presus de toate cu totală abnegație de sine, știind că până la sfârșitul veacurilor oamenii vor purta pecetea casei în cari s'au născut și au crescut.

Importanța aceasta covârșitoare pentru viața a sutelor de amănunte în casă și pe lângă casă, o ignorează în mare parte fetițele noastre.

În primul rând li se pare lor urâtă aface-rea aceasta a gospodăriei și în al doilea rând obositoare, acceptând orice dar nu lucrul manual și lupta cu miile de griji mărunte ale vieții. Dar zădarnică e și ura și teama de oboseală, fiindcă Dumnezeu a lăsat ca chiar în mijlocul acestor griji multe și mărunte să înflorească fericirea femeii. Să luăm ca exemplu un singur fir de grâu. El crește în liber îl arde soarele, îl udă ploaia, îl bat vânturile și totuși aici sub ceruri crește și se dezvoltă mai frumos. Inchis undeva, ferit de soare, de ploaie și de vânt se pipernicește. *Așa și femeia smulsă din mijlocul grijilor și muncii ei necontente toată ziua nu va putea gusta niciodată fericirea adevărată.*

Vorbă să fie — vor zice fetițele noastre — dar femeile cari nu fac nimic decât se îmbracă și se desbracă și își impart zilele între petrecerile din cafenele, cofetării și călătorii pe la riviera, nu sunt fericite?

Sigur că nu, *pentru că tot ce nu conglăsuiește cu legile Dumnezeiești, nu poate produce fericirea.* Cetiți memoriile femeilor celebre și a celor din crema societății și veți vedea cât sunt de dornice după o viață casnică simplă și bucurii mărunte, dar sănătoase și înviorătoare. Și apoi dragi fetițe, voi cunoașteți numai o parte mică din viața acestor femei, numai strălucirea la suprafață, dar nu știți cât de enorm suferă și aceste femei și câte nenorociri grele se abat asupra lor. Dacă le-ați cunoaște întreaga viață, nici voi singure nu ați zice că sunt fericite femeile pe cari le invidiați.

Dragi fetițe, nu vă luați după iluzii deșarte, țineți mai bine drumul pe care vi-l arată Maica Domnului, culegeți ca albinele fiecare fărmitură de cunoștință practică ca să fiți cândva medicul și gospodina de model a caselor voastre, să iubiți munca migăloasă și ostentivă de fiecare zi, fiindcă din această muncă se face cu vremea fericirea voastră, ca argintul și aurul din pământ. Noi nu am avut și nu avem între femeile noastre grofițe și barone, marchize și contese cari se înalță și să purifice în mod neobservabil viața neamului nostru, dar vă avem pe voi dragi

fetițe, cari cu sufletul și cu purtarea voastă puteți deveni și mai adevărate aristocrate, decât aristocratele adevărate.

Cu femei visătoare, leneșe și vândătoare de plăceri, neamul nostru își pierde orice vlagă sufletească și trupească și nu o să mai știe ce e frumos și ce este urât și ce este bun și ce este rău.

Nimic în lumea aceasta nu se face fără exerciții zilnice. Cine vrea deodată să cuprindă tot, de obicei nu prinde nimic. De aceea fetițele noastre din bună vreme și cu exerciții zilnice trebuie să-și însușească toate acee cunoștințe și toate acele virtuți, cari pe ele au să le facă fericite și neamul nostru cinstit de toată lumea.

Furnicele și albinele sunt așa de mărunte și fără puteri mari, dar prin munca zilnică, ele reușesc să facă lucruri mari.

Așa și femeile prin munca lor zilnică, țin sănătatea și fericirea neamului.

Elena Dr. Cioreanu
protopopeasă.

Pelerinajele la Biserica ort. română — veche Mănăstire din Lipova — Banat la Adormirea Maicii Domnului în anul 1934.

Sentimentul religios al credincioșilor bisericii noastre ortodoxe în butul multor ademeniri și ispite ale veacului, este adânc sădit în sufletele lor.

Aceasta însușire se manifestează în diferite forme, dar mai vădit prin pelerinajele la locurile sfinte, când credincioșii din depărtări mari pleacă dela vetrele lor pătrunși de slogurul dor, de a-și satisface trebuințele sufletești în credința fermă, de a dobândi mai presus de toate mângăiere sufletească, precum și ușurare și vindecare de boalele trupesti prin rugăciune și post.

În scopul acesta nu cruță nici o ostăneală, ba chiar sunt gata să aducă orice jertfă.

O asemenea manifestare religioasă a avut loc în anul curent la sărbătoarea Adormirea Maicii Domnului din 15 August la Biserica ort. rom. din Lipova-Banat, vechea mănăstire și biserică episcopală de pe vremuri, la altarul cărora au slujit marele Arhieru și mai târziu martirul Mitropolit Sava Brancovici, mai apoi Vichentie Ioanovicu și de unde a pornit zelosul călugăr Visarion la apostolatul ortodoxiei.

Din timpuri mai vechi era vizitată aceasta sf. biserică de pelerini din diferite locuri, dar în număr mai redus și anume, credincioși de ai noștri cari însoțeau pelerini la mănăstirea catolică din Radna și treceau la Lipova, spre a se mărturisi și împărtăși după legea lor strămoșească.

După ce însă în timpul mai nou a fost renovată și împodobită aceasta sf. biserică; cu binecuvântarea

Prea Sfinției Sale Părintelui Episcop Grigorie, s'au aranjat pelerinaje sistematice de către Prea Cucernicul Părinte protopop Fabriciu Manuilă și delegatul Prea Sfinției Sale, I. P. Cuv. Părinte Arhimandrit Dr. Iustin Suciu profesor la Academia teologică din Arad, după program bine pregătit, spre a satisface trebuințele sufletești ale pelerinilor, aceștia luminați și îndrumați de preoții lor de acasă, au pornit de-a dreptul la Lipova cu gândul, ca acolo, în biserica lor și după legea strămoșească, să-și afle mângăierea sufletească.

Este numai al doilea an de când se aranjează pelerinajele în acest fel și iată că și rezultatul este mulțumitor. Încă din prezilia sărbătorii număr mare de pelerini veniți, așteaptă cu dor să fie mărturisii și împărtășiți, a li se face rugăciuni și a asista la sf. taină a Maslului.

În dimineața zilei de 14 Aug. se săvârșește utrenia de către cucernicii preoți Ilie Chebelev din Șolmoș, Radu Crăciun din Lipova și Vasile Savi din Pătârș, după terminarea căreia părintele Chebelev ține o alocuție foarte instructivă pelerinilor: „Despre pregătirea pelerinilor la penitență și sf. Maslu“. Urmează apoi mărturisirea și împărtășirea pelerinilor și sf. Maslu care în considerarea numărului mare a celor înscriși la aceasta sf. Taină, se săvârșește în curtea bisericii în cort încăpător, construit anume spre acest scop.

Sf. Maslu este oficiat de către 7 preoți în frunte cu înalt P. Cuv. Sa Părintele Arhimandrit Dr. Iustin Suciu.

După masă la 4 ore s'a oficiat vecernia de către Prea Cucernicul Părinte Trăian Cibian protopopul Birchișului, asistat de 4 preoți Teodor Ioaneș din Chesinț Ilie Chebelev din Șolmoș, Ioan Tomuța din Lupești și Vasile Groza din Dorgoș.

La vecernie a vorbit C. Părinte Teodor Ioaneș despre „Patronul procesiunilor dela sărbătoarea Maicii Domnului“, cu convingătoare argumente.

După terminarea vecerniei încă mai sosesc grupuri mari de pelerini conduși de preoți cu litia și anume: dela Brestovaț și Chizdia și comunele învecinate în frunte cu preoții: Andrei Andraș din Brestovaț și Pavel Dumitru din Chizdia; dela Moroda sub conducerea preotului Florian Raț; dela Cuvin conduși de preotul Coriolan Putici și Covăsinț cu preotul Ioan Terebenți.

La ora 7^{1/2} se începe privegherea oficială de către Prea Cucernicul Părinte Protopop al Lipovei, Fabriciu Manuilă asistat de P. C. Părinte protopop al Birchișului Trăian Cibian, și preoții: Ilie Chebelev, Gheorghe Crișovan, Ioan Tomuța, Andrei Andraș, Coriolan Putici, Ioan Terebenț, Vasile Debău, Radu Crăciun și Florian Rațiu fiind biserica feeric luminată de becurile electrice, cari prezintă o splendoare.

Cântările de strană le-au cântat pe lângă cântăreții din Lipova și cântăreții pelerini din Cuvin, Chelmac, Covăsinț etc. iar răspunsurile liturgice le-a cântat corul „Lumina“ a fetelor oarbe din Arad sub conducerea părintelui Virgil Lugojan din Arad.

La priveghere a predicat Prea C. Părinte protopop Trăian Cibian, despre: „Rotul bisericii din Lipova, în slujba ortodoxiei.“

Predica Prea Cucerniciei Sale a fost o luminoasă expunere istorică despre rolul bisericii din Lipova, focar de ortodoxie de unde s-au răspândit razele binefăcătoare a dreptmăritoarei credințe ortodoxe; care a făcut o impresie foarte bună asupra auditorului în număr așa de mare, încât deși biserica este destul de încăpătoare, era cu desăvârșire

ticită de credincioși, deasemenea corurile și coridoarele, erau mulți și afară în curtea bisericii.

După terminarea privegherii s'a făcut încunjurul sf. biserici de trei ori după care s'a intrat în sf. biserică pe „ușa eternității” descoperită la renovarea din urmă a bisericii, — aceasta ușă se crede să fie ușa de intrare în vechea mănăstire, care era de o dimensiune mai mică și atunci când s'a lungit biserica și dându-i-se forma și extinzându-se de azi a fost zidită așa, că generațiile de azi n'au avut nici o cunoștință despre existența ei.

La renovare s'a deschis din nou aceasta ușă pe care se intră numai odată în an la Hramul Bisericii, care este Adormirea Maicii Domnului; întru pomenirea vremurilor trecute.

La finea privegherii a urmat concert religios executat de corul „Lumina” a fetelor oarbe, de sub conducerea părintelui V. Lugojan. Acest concert nu numai a delectat asistența, dar a și impresionat până la lacrimi.

Nu știa ce să admiri frumseța melodilor, promptă executare și din tot sufletul, ori vocile dulci și armonioase a coristelor sau dibăcia de instrucție și conducere a părintelui Lugojan.

Auditorul a fost impresionat în tot cursul concertului, dar culmea s'a ajuns atunci, când au cântat Priceasna: Ridica-voiu ochii mei la Ceruri... Lacrimile curgeau șiroaie pe fețele tuturor mai vârtos când Prea Cucernicul Părinte Protopop F. Manuila a relevat împrejurarea, că spre Ceri nu au ridicat ochii trușești, de cari sunt lipsite ci ochii sufletești, îndemnând auditorul a face întocmai, căci numai prin privirea la Ceruri cu ochii sufletești se poate aștepta mântuirea și nu prin simpla căutare spre Ceruri cu ochii trușești.

Concertul religios a durat aproape până la miezul nopții, când după terminare s-a început slujba Mezonopticeii oficiată de preoții Ioan Tomuța și Radu Crăciun la finea căreia preotul Ioan Tomuța a ținut o prefață interesantă alocuție: „Despre viața Maicii Domnului, care deși a durat aproape două oare, dar predată cu adevărată măestrle oratorică, asistența nesimțind oboseală, asculta cu cea mai mare atenție sorbind oarecum tot cuvântul pronunțat de vorbitor care a mai intercalat și lucruri foarte interesante din călătoria făcută de Dsa personal la locurile sfinte din Ierusalim.

Serviciul divin s'a sfârșit la ora 2 din noapte. Este de remarcă, că între auditori a fost și Dl Sever Bocu fost Ministru care a asistat dela început până la sfârșitul serviciului divin, dând prin aceasta, frumoasă pildă de râvnă creștinească și vrednică de toată lauda.

În ziua praznicului Adormirea Maicii Domnului des de dimineață s'au început iarăși mărturisiri, împărtășiri a nou sosiților pelerini, oficiindu-se al doilea sf. maslu de către Prea Cucernicia Sa Părintele protopop Traian Ciblan asistat de preoții Chebeleu, Crișovan, Andraș, Putici, Raț și Terebenț.

La ora 9 s'a început sfânta Liturghie celebrat cu toată solemnitatea în sobor de către I. P. C. Sa Păr Arhmandrit Dr. Iustin Suclu asistat de Prea Cucernicii protopopi Fabriciu Manuila și Traian Ciblan și de Cucernicii preoți Gheorghe Crișovan, Ilie Chebeleu, Ioan Tomuța, Vasile Debău, Coriolan Putici, Ioan Terebenț, Andrei Andraș, Florian Raț și Pavel Dumitru, la care a predicat: I. P. Cuv. Păr. Arh. Dr.

Iustin Suclu: „Despre puterea de ocrotire a Maicii Domnului”, Aceasta predică predată cu atâta măestrle convingătoare a fost plină de învățături foarte folositoare și ascultată de asistență cu adevărată evlavie creștinească.

Răspunsurile liturgice le-au cântat Corurile: Doi-na, Corul bisericesc din Lipova, și corul Lumina a fetelor oarbe, care la finea sf. Liturghii a continuat concertul religios început la priveghere.

După terminarea sf. liturghii întreaga asistență a făcut procesiune cu litia la sf. cruce din mijlocul pieții unde s'a săvârșit sfințirea apei, stropindu-se cu aghiazmă toți cei prezenți, după ce pelerinii au plecat spre casele lor, însoțiți de sunetul clopotelor mângâiați pe deplin și împărtășiți de binecuvântările Prea Cucernicilor Părinți preoți slujitori, cărora li se exprimă deosebita recunoștință pentru ostănele depuse prin săvârșirea sf. serviciu; — și cu propusul ferm în suflete de a participa și în viitor la asemenea manifestațiuni religioase.

Numărul pelerinilor se poate prețui la 6000 — 8000 suflete veniți din cele mai mari depărtări ale dealului, Bănatului și Crișanei între cari s'au remarcat în număr considerabil din părțile Orăștiei, Abrud, Lugoj, Caransebeș, Făget, Oravița, Reșița, județul Bihor, Podgoria Aradului, și din toate comunele de pe valea Mureșului și a Begheului.

Astfel s'au încheiat pelerinajele dela Lipova din anul 1934, spre lauda și premărirea lui Dumnezeu și cinstea Prea Curatel Fecioare Malca Domnului.

Asistentul

Vizita Prea Sf. Sale Episcopului Dr. Grigorie Gh. Comșa în Banat.

Cu prilejul vizitei M. Sale Regelui și a Marelui Voevod Mihai la 7 Septembrie a. c. în comuna Fibiș, — Prea Sf. Sa a ținut să întimpine personal pe M. Sa Regele.

Insoțit de consilierul referent Mihai Păcățian, a sosit la Fibiș la orele 16 după masă. Intrând în sf. biserică a ascultat slujba vecerniei săvârșită de protopopii: Procoplu Givulescu și Fabriciu Manuila. Biserica arhiplină de credincioși fiind de față mulți credincioși în frunte cu dl ministru Gusti.

Răspunsurile le-a dat corul bisericesc.

După încheierea serviciului religios, preotul locului Gheorghe Todan, într'o scurtă și însuflețită vorbire, aduce Prea Sf. Sale omagii de dragoste, recunoștință și devotament, mulțumindu-i pentru înalta vizită și urându-i mulți fericiți ani. Prea Sf. Sa mulțumind pentru urările de bine, cheamă la muncă creștinească și patriotică pe toți fiii bisericii, mai ales acum, când însuși M. Sa Regele vine în Fibiș con-

dus de dorința și ferma voință de a ridica starea morală, culturală, socială și materială a poporului.

La orele 18 după masă sosește M. Sa Regele și Marele Voevod Mihai cu suita.

Prea Sf. Sa înaintea arcului triumfal așezat lângă sf. biserică, întâmpină pe M. Sa Regele cu o scurtă, foarte frumoasă și călduroasă vorbire. M. Sa Regele plăcut impresionat strânge mâna Prea Sf. Sale.

Urmează vorbirea de întâmpinare a d-lui prefect Dr. Dimitrie Nistor, după care a urmat executarea programei echipei de cercetări monografice a Fundațiilor regale, fiind de față o mare mulțime de popor din Fibiș și din satele învecinate în frunte cu preoții lor.

De aici în același zi Prea Sf. Sa trece la Timișoara, de unde în 8 Septembrie a. c. la parohia Remetea-Mare, unde asistat de soborul preoților, oficiază sf. liturgie. Răspunsurile le-a dat corul bisericesc instruit și condus de părintele Teofil Nistor, parohul locului. În cursul sfintei liturghii, diaconul Gheorghe Mihai a fost hirotont, presbiter-duhovnic, iar cand. de preoție Lazar Barbura, a fost hirotont diacon. Biserica era arhiplină de credincioși.

La sfârșitul serviciului divin, părintele Teofil Nistor prezintă raportul despre situația parohiei, care numără abia 910 suflete, un număr redus față de trecut, din cauza sistemului de un copil, sau fără nici un copil. Prea Sf. Sa predică despre datorile omului față de Dumnezeu, față de aproapele și față de sine însuși și apoi distinge pe părintele Teofil Nistor cu brâu roșu.

După încheierea sfintei liturghii, ieșim din biserică înaintea monumentului eroilor ridicat de credincioși în fața sfintei biserici. După desvelirea monumentului, Prea Sfinția Sa stropește monumentul cu apă sfințită și apoi oficiază un parastas pentru mântuirea sufletelor eroilor căzuți pe câmpul de luptă și ține o prea frumoasă și impresionantă cuvântare, îndemnând pe credincioși, ca prin viața și faptele lor să se facă vrednici de suprema jertfă adusă de eroi pentru întregirea neamului. Foarte frumos și instructiv a vorbit și dl prefect Dr. Dimitrie Nistor și dl învățător din loc Stanescu.

După încheierea acestor frumoase cuvântări și vorbiri, corul bisericesc condus de părintele Teofil Nistor, execută câteva cântări naționale patriotice, ascultate cu mulă plăcere de asistență.

Părintele Teofil Nistor a dat o masă restrânsă în onoarea Prea Sf. Sale.

Dela Remetea Mare trecem la Timișoara Fabrică, unde Prea Sf. Sa, în Dumineca din 9 Septembrie a. c. asistat de soborul preoților, oficiază sf. liturgie. Răspunsurile le-a dat puternicul cor bisericesc. Serviciul religios a decurs maiestros și impresionant, fiind de față mulți credincioși.

În cursul sfintei liturghii, Prea Sf. Sa hirotonește pe diaconul Lazar Barbura, presbiter, duhovnic pentru parohia Joia-Mare, protopopiatul Butenilor.

După încheierea sf. liturghii ieșim din sf. altar, în *solium*, unde Prea Sf. Sa citește rugăciunea pentru sfințirea steagului Societății corale „Speranța”, apoi stropește steagul cu apă sfințită și ține o puternică cuvântare despre însemnătatea steagului, simbol al muncii, jertfei și progresului cu deviza: „Înainte!”

Această perlă de cuvântare a făcut adâncă impresiune asupra credincioșilor.

Cu aceasta s'a terminat programa muncii de 3 zile.

Vineri seara în 7 Sept. a. c. și Sâmbătă seara în 8 Sept. a. c. la cină am fost oaspeții părintelui protopop Dr. Patrachie Țiucra; iar Duminecă în 9 Sept. a. c. la prânz am fost invitații părintelui Meletie Șora.

Cu trenul personal de orele 6.30 după masă am întors la reședință, osteniți trupește, dar mângâiați sufletește, că Prea Sf. Sa a avut nou prilej să propovăduiască în popor evanghelia lui Hristos și dragostea de Patrie și Tron, mai ales văzând cu câtă evlavie ascultă poporul impresionantele servicii religioase și cu câtă atențiune și sete ascultă frumoasele cuvântări rostite de Prea Sf. Sa.

INFORMAȚIUNI.

P. S. Sa Episcopul Grigorie la Agriș. Luni în 10 Septembrie, P. S. Sa Episcopul Grigorie, a vizitat comuna Agriș, pentru a fixa în mod definitiv, locul pe care se va ridica noua biserică. Se știe, că între conducătorii acestei comune, se iscase divergențe cu privire la locul pe care se va edifica biserica. P. S. Sa a soluționat problema în mod mulțumitor.

Cetiți și răspândiți:

»Biserica și Școala«

Nr. 5649/1934

Comunicat.

În baza „Dispoziției” O. Minister al Finanțelor, Casa de Amortizare, Nr. 4183 din 25 August 1934, primită prin On. Administrație Financiară din Arad, comunicăm Prea Cucernicilor Părinți protopresbiteri și Cucernicilor Părinți preoți din Eparhia Aradului, că salariile neprimite dela stat, pe anul 1932, se vor achita cu bonuri de impozite.

Tablourile în acest scop le va întocmi Consiliul nostru eparhial, observând procedura urmată cu achitarea prin bonuri de impozite a salariilor din 1931.

Astfel Cucernicii Părinți, în particular, n'au de făcut nici un demers, pentru primirea bonurilor, sau în scop de compensare.

Ceeace se comunică spre știință și orientare.

Arad, 4 Septembrie 1934.

† Grigorie
Episcop.

Bibliografii.

Religie :

- Buzdug Andrei Dr., Merinde pentru sufletele credincioase. Predici la toate praznicile și sărbătorile anului bisericesc . Lei 40.—
 Crișmariu N. Istoriografie biblice 22.— Istoriografie bisericești 20.— Catehism . „ 20.—
 Dr. Grigorie Gh. Comșa, Carte de rugăciuni legată în pânză „ 15.—
 T. Lugoian, Carte de rugăciuni și cântări bisericești „ 30.—
 Călugăr D., Hristos în școală. Manualul catichetului ort. pentru școala primară „ 220.—

A APĂRUT :

Dumitru Călugăr: HRISTOS ÎN ȘCOALĂ. Manualul catehetului ortodox pentru școala primară. Sibiu 1934. Pagini 532. Prețul volumului legat în pânză : Lei 220.—

De-un an de zile Biserica și-a redobândit dreptul său firesc de a intra în școala primară pentru a preda învățământul religios și educația morală prin propriile sale organe — preoții — și a crește tinerele vârstare ale neamului în duhul Evangheliei și al înțeleptelor noastre tradiții ortodoxe.

Dar ea s'a îngrijit să pună la îndemâna noulor dascăli de învățătură creștinească și necesarele

mijloace didactice, pentru cât mai rodnică împlinire a datoriei lor.

Mijloacele acestea le găsește orice preot-catehet în manualul de față, intitulat așa de frumos : *Hristos în Școală.*

Desigur, preoțimea noastră este pregătită pentru noua sarcină ce și-a luat-o asupra sa. Căci în școlile noastre teologice (din Ardeal) studiul Cateheticii a fost cinstit totdeauna cu atenția cuvenită. Iată că această preoțime va găsi un neprețuit ajutor și îndreptar în *Manualul* care cuprinde întreg materialul didactic al Religiei din cei patru ani de școală primară, prelucrat în lecțiuni-model de unul din cei mai iscusiți cateheți ai noștri : Dl. D. Călugăr.

Manualul dlui D. Călugăr, prefața de dl. Nicolae Colan, rectorul Academiei teologice din Sibiu, este a carte unică, atât prin cuprinsul ei, cât și prin execuția tehnică de o remarcabilă distincție.

Comandă : La LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ din Sibiu.

Aviz.

Se aduce la cunoștință On. Preoților, că la Tipografia Eparhială din Cluj sunt sub tipar manualele de religie pentru clasele I-IV, primare conform programelor Sft. Sinod. Întrucât programa Sf. Sinod s'a modificat în timpul din urmă apariția acestor manuale va întârzia câteva zile. Manualele sunt cu ilustrațiuni și se vor găsi de vânzare la toate librăriile noastre eparhiale.

Autorul lor este Dr. Andrei BUZDUG, Prof. la Acad. teol. ort. rom. din Cluj.

Publicațiune de licitație.

În urma aprobării devizului privitor la lucrările de renovare a bisericii ort. române din Sinte-a-Mare, se publică licitațiune minuendă cu oferte închise pe ziua de 23 Sept. a. c. orele 3 d. m. în sala școlii confessionale din loc. Prețul de strigare este 55.000 (cinczecișicinci mii) lei. Condițiunile de licitație se pot vedea zilnic la oficiul parohial.

Sinte-a-Mare, 11 Sept. 1934.

Consiliul parohial.



Parohii vacante.

Comitetul ppopesc ort. rom. din tractul proto-prezbiteral Giula (Gyula, Ungaria) publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a concursului în organul oficial „Biserica și Școala” pentru îndeplinirea postului de protopop cu sediul în Giula. Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Uzufuctul seslunei parohiale centrale.

2. De fiecare suflet 2 fileri încasați în proporție numerică a sufletelor dela fiecare parohie prin epitropia parohială. Acel cari doresc a reflecta la acest post de protopop, să binevoiască a-și înainta cererile instruite reglementar cu toate actele și documentele prevăzute în st. org. și în concluzele congresuale, cari se recer dela concurenții la postul de protopop, în termenul concursului păr. Petru Mândruțau încredințat cu conducerea actului electoral din partea sinodului ppopesc din 18 August 1934

*Comitetul protopopesc ort. rom.
din tractul Giula.*

—o—

2—3

În baza ordinului Veneratului Consiliu Eparhial Nr. 3823/1934, — se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Biserica și Școala” pentru îndeplinirea postului de capelan temporal cu drept de succesiune pe lângă parohul Nicolae Raichici din Iancahid (Jugoslavia).

Parohia este de clasa I-a.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Jumătate din seslunea parohială constatătoare din 32 jug. cad. pământ arător și un jug. cad. grădină.

2. Jumătate din stolele legale.

3. Jumătate din birul legal.

4. Jumătate din salariul dela stat al parohului.

Alesul va predica regulat în biserică, și dacă va fi îndreptățit, va chatehiza la școala primară din loc, fără altă remunerație și va plăti toate impozitele după beneficiul său.

Reflectanții se vor prezenta în timpul concursului în vreo Duminecă sau serbătoare în biserică, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratoric, având avizul prealabil al administratorului protopopesc.

Cererile de concurs se vor adresa consiliului parohial din Iancahid și se vor înainta administratorului protopopesc din Sarca (Jugoslavia).

Consiliul parohial.

În înțelegere cu: *Gherasim Andru*
adm. ppopesc.

—o—

2—3

Conform rezoluției Ven. Consiliu eparhial ort. rom din Arad, Nr. 5421/1934, pentru îndeplinirea postului de capelan temporal cu drept de succesiune pe lângă preotul Valer Cristea din parohia Zimbru, cu filiile Dulcele și Brusturesc, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Biserica și Școala”.

Venitele împreunate cu acest post sunt următoarele:

1. Uzufuctul integral al seslunei parohiale constatătoare din 17 jug. pământ, parte arător, parte fânaș.

2. Stolele legale în întregime.

3. Birul legal, în întregime, care se ia în concurs din oficiu.

4. De casă parohială capelanul va beneficia numai după moartea parohului. Deci până atunci alesul se va îngrijii de locuință pentru sine.

Capelanul va servi și va predica regulat la serviciile divine din Dumineci și sărbători. Va îndeplini toate funcțiile din parohia matre și din filii. Va catehiza elevii ort. rom. dela școalele primare din parohia matre și din filii, fără altă remunerație dela parohie.

Va suporta și va plăti toate impozitele după seslune și după întreg beneficiul parohial pe care îl are.

Parohia este de clasa III-a (a treia), deci dela recurenți se cere calificarea corespunzătoare.

Cel ce doresc a reflecta la acest post, se vor prezenta în vreo Duminecă sau sărbătoare la biserică din Zimbru, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratoric.

Cererile de concurs, însoțite de documentele necesare și adresate Consiliului parohial din Zimbru, se vor înainta oficiului protopopesc în Garahonț.

Consiliul parohial

În înțelegere cu

Constantin Lazar
protopop.

1—3

Poșta Administrației.

Rugăm Epitropia parohială ort. rom. din Sinteza Mare să binevoiască a ne administra suma de lei 124, taxa de inserare a publicației de licitație.

*Adm. rev. „Biserica și Școala”
la Tipografia Diecezand.*

La Compactoria Diecezană se primesc spre legare, cărți școlare cu cele mai ieftine prețuri.

